

یک پدیده‌ای به وجود آمد به دست آمریکایی‌ها به نام داعش، که آمریکایی‌ها اقرار کردند، اعتراف کردند که داعش را آنها به وجود آوردند؛ با شیوه‌های معینی. داعش کم‌وبیش از بین رفته اما این گروه جدید، اینها هم داعشهای جدیدند؛ باید مراقب بود، باید مواظب بودا مسئولین یک جور، مردم یک جور. بخصوص جوانها حواسشان جمع باشد که چه کسی با آنها صحبت میکند، چه کسی به آنها پیشنهاد میکند. ۱۴۰۴/۱۱/۲۸

## ▼ حرف روز

**دو تنگه سر نوشت ساز**  
تحولات پرشتاب در غرب آسیا پس از آغاز حملات آمریکا و رژیم صهیونی علیه ایران، موازنه ژئوپلیتیک منطقه را دستخوش تغییرات کرده است. اکنون، پس از منع تردد از تنگه هرمز، نگاه تحلیلگران به دومین شاهراه حیاتی انرژی جهان، یعنی تنگه باب‌المنندب دوخته شده است؛ گذرگاهی باریک اما استراتژیک که بسته شدن آن می‌تواند اقتصاد جهانی را به لرزه درآورد. تنگه باب‌المنندب که یمن را از جیبوتی و اریتره جدا می‌کند، تنها ۲۶ کیلومتر عرض دارد و شاهراه اتصال دریای سرخ به اقیانوس هند است. حدود ۱۵ درصد از تجارت جهانی دریایی، ۳۰ درصد از ترافیک کانتینری جهان و نزدیک به ۱۰ درصد از صادرات دریایی نفت خام از این مسیر انجام می‌شود. هر سال بیش از ۲۰ هزار کشتی از آن عبور می‌کنند؛ کشتی‌هایی که بسته شدن این مسیر را معادل قطع شریان حیاتی تجارت جهان می‌دانند.

اکنون هم‌زمان با بسته ماندن تنگه هرمز، تحلیلگران نسبت به استفاده احتمالی ایران از ظرفیت متحدانش در یمن هشدار داده‌اند. انصارالله یمن، شاخه جنوبی محور مقاومت، در جریان جنگ غزه با انجام بیش از صد حمله به کشتی‌های مرتبط با رژیم صهیونی، توانایی خود را در هدف قرار دادن این تنگه حیاتی نشان داده و در دو بار درگیری با آمریکایی‌ها، آن‌ها را ناکام گذاشته است. هرچند تاکنون وارد اقدام مستقیم در بحران جدید نشده‌اند، اما هشدار برخی از مقامات کشورمان درباره «گسترش کارزار دریایی» همه نگاه‌ها را متوجه صناعا کرده است. کارشناسان از این ابزار به عنوان کارت فشار راهبردی یاد می‌کنند که در صورت تشدید درگیری با آمریکا، به کار گرفته خواهد شد و علاوه بر ۲۰ درصد نفت جهانی تنگه هرمز، ۱۰ درصد دیگر را تحت‌الشعاع قرار می‌دهد. بسته‌شدن باب‌المنندب، به ویژه هم‌زمان با انسداد هرمز، تبعاتی سنگین برای اقتصاد جهان خواهد داشت و اثرات آن در اقتصاد جهانی ضربه‌ی چند برابری خواهد گرفت. در سطح ژئوپلیتیک نیز، ادامه این وضعیت توان بازدارندگی آمریکا در تضمین امنیت گذرگاه‌های آبی را به چالش می‌کشد؛ موضوعی که به گفته منابع بین‌المللی، ساختار قدرت واشنگتن را بیش از پیش زیر سؤال خواهد برد. در مجموع، منابع اطلاعاتی غربی و منطقه‌ای بر این باورند که ایران فعلاً ترجیح می‌دهد باب‌المنندب را به عنوان اهرم فشار در انتظار حفظ کند، اما هرگونه اقدام نظامی بیشتر از سوی آمریکا می‌تواند این گذرگاه را وارد بحران عملیاتی کند. به این ترتیب، دریای سرخ در حالی به صحنه آماده‌باش تبدیل شده که جهان بیم آن دارد این بار، بحران انرژی به قلب بازارهای جهانی سرایت کند.

از طرفی، کارت دیگر کریدوری ایران، کریدور عرب-مدیترانه (IMEC) است که آمریکا و رژیم صهیونی با فشار سیاسی و استفاده از پیمان ابراهیم، سعی بر گره زدن منافع متحدان خود از جمله هند و کشورهای عربی خلیج فارس داشت. حالا ضربات ایران به مبادی ورودی و خروجی حائز اهمیت این کریدور یعنی بندر جبل‌علی و حیفا، علاوه بر ایجاد اختلال در امنیت تجاری، رویای کریدوری آمریکایی-صهیونی برای غرب آسیا را به باد داده است.

[حسن نعیم آبادی]

## ▼ روز شمار جنگ

### روز پانزدهم

▲ ابراهیم ذولفقاری، سخنگوی قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا(ص) در پیامی اعلام کرد: «دشمن شکست خورده در میدان نبرد نظامی و در ائتلاف سازی سیاسی علیه ایران، به مکر و حيله روی آورده است و با یک نقشه شیطانی از پهباد شاهد ۱۳۶ ایران کپی سازی کرده و به نام جدید «پهباد لوکاس» به اهداف غیر موجه در کشورهای منطقه حمله می‌کند. هدف دشمن ایجاد بدبینی و متهم سازی جمهوری اسلامی ایران و در نهایت اختلاف و تفرقه بین ایران و کشورهای همسایه می باشد تا اقدامات دفاعی، قانونی و مشروع نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران را مخدوش سازد.»

▲ محمد شیاع السوداني، نخست‌وزیر عراق، تاکید کرد: «تنانیهوی جنایتکار منطقه را درگیر این جنگ کرده است؛ جنگی که تاکنون سابقه نداشته است. وی از بکارگیری تسلیحات ممنوعه هیچ ابایی ندارد و به ریختن خون مسلمانان و بی‌گناهان ادامه می‌دهد.» نخست‌وزیر عراق همچنین حملات به نیروهای حشد شعبی را بار دیگر محکوم کرد و گفت: «ما قبول نخواهیم کرد که فرزندانمان در معرض خطر حمله قرار بگیرند و با تمام توان در تلاش برای حمایت از آنها هستیم.»

▲ شبکه خبری الجزیره به نقل از یکی از فرماندهان حزب‌الله گزارش داد که مقاومت لبنان آماده است با هرگونه تلاش دشمن برای عملیات زمینی در لبنان مقابله کند. وی با بیان اینکه حزب‌الله هیچ طرح جدیدی برای مذاکره دریافت نکرده، گفت: «ما حرف خود را در میدان می‌زنیم.» این فرمانده حزب الله با اشاره به اینکه مدیریت جنگ با رژیم صهیونی بر اساس یک بازه زمانی طولانی مدت تنظیم شده، افزود: «عملیات «العصف المأكول» ثابت می‌کند که حملات دشمن، تأثیری در آمادگی حزب الله برای جنگ نداشته است.»

▲ روابط عمومی سپاه اعلام کرد: «دشمن در ۴۸ ساعت گذشته کارخانجات غیرنظامی کشور را مورد هدف قرار داده است که متأسفانه تعدادی از کارگران عزیز که در امر تولید و کسب روزی حلال مشغول بودند، با زبان روزه به شهادت رسیدند. دشمن آمریکایی - صهیونی شکست خورده در مقابله با رزمندگان و نیروهای مسلح بزدلانه به حمله به صنایع غیرنظامی روی آورده است. به رژیم شکست خورده آمریکا اخطار می‌دهیم کلیه صنایع آمریکایی در منطقه را تخلیه کنند و از مردم مناطق اطراف کارخانه‌های صنعتی که آمریکایی‌ها سهامدار آن هستند می‌خواهیم آن مناطق را تخلیه کنند تا آسیبی به آنها نرسد.»

▲ جمعی از تروریست‌ها و عاملان میدانی ربع پهلوی توسط سربازان گمنام امام زمان در وزارت اطلاعات دستگیر شدند. سربازان گمنام امام زمان (عج) در وزارت اطلاعات این تروریست‌ها را پیش از هر اقدامی در تهران شناسایی و بازداشت کردند.

▲ روترز به نقل از منابعی گزارش داد که ایران هرگونه احتمال آتش‌بس را تا زمانی که حملات آمریکا و رژیم صهیونی متوقف نشود، رد کرده است.

## ▼ خبر ویژه

### ترامپ، ناوهای زیبا و باتلاق هرمز

دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، که قبل از آغاز جنگ مدعی بود که بدون کمک هیچ کشوری با ارسال «چند ناو زیبا» می‌تواند ایران را به تسلیم وادار کند اکنون خواستار کمک کشورهای دیگر برای بازگشایی تنگه هرمز شده است. او هنگامی که انگلیس اجازه استفاده آمریکا از پایگاه دیه گو گارسیا را صادر کرد، گفته بود که آمریکا جنگ را برنده شده و دیگر نیازی به کمک هیچ متحدی نیست. حالا ترامپ در اظهارنظری جدید گفته است: «هماهنگی‌ها در خصوص (بازگشایی) تنگه هرمز بایستی از ابتدا یک تلاش جمعی می‌بود اما حالا همین اتفاق خواهد افتاد.» وی گفت: «کشورهای جهان که نفت خود را از طریق تنگه هرمز دریافت می‌کنند، باید خودشان از این آبراه مراقبت کنند و ما کمک زیادی خواهیم کرد.» ترامپ اضافه کرد: «آمریکا همچنین با این کشورها هماهنگی خواهد کرد تا همه چیز سریع، روان و خوب پیش برود. این همیشه باید یک تلاش جمعی می‌بود و حالا چنین خواهد بود.»

**هیچ کمبودی در کالاهای اساسی نداریم**

قاسم نوده فراهانی، رئیس اتاق اصناف ایران، با بیان اینکه ذخیره کافی برای آرد مورد نیاز مردم داریم، گفت: «ننوائی ها هر قدر نان پخت کنند، آرد مورد نیازشان تامین می شود، محدودیت یا مشکلی در این زمینه وجود ندارد.» رئیس اتاق اصناف ایران افزود: «در شرایط جنگ رمضان مقرر شد تا ننوائی ها در راستای تامین نیاز مردم به صورت ۲ تا سه شیفت نان پخت کنند از این رو آرد مورد نیاز را تامین می کنیم.» وی اظهار داشت: «سهمیه آرد ننوائیان را در استان های مسافرپذیر نیز افزایش داده ایم.» رئیس اتاق اصناف ایران گفت: «کمبودی در کالاهای اساسی نداریم و با هماهنگی وزارتخانه های مربوطه، اتحادیه ها و اصناف سراسر کشور به صورت روزانه نیاز استان ها بررسی می شود تا کمبودی ایجاد نشود.» وی بیان داشت: «با تمهیدات اندیشیده شده استان های مسافر پذیر از جمله مازندران، گیلان و قم در زنجیره تامین مشکلی ندارند و حتی مازاد هم داریم.» نوده فراهانی از بازرسی تیم های اصناف و اتحادیه ها در طرح نظارتی رمضان و سال نو خبر داد و گفت: «این بازرسی ها به صورت میدانی و با مشارکت اصناف در سراسر کشور انجام می شود.» وی بیان داشت: «خسارت جزئی از حملات آمریکایی-صهیونی به بازار وارد شده بطوری آسیب به درب های مغازه ها وارد شده که بازاریان در حال تعمیر هستند.»

**نظام ایران همچنان منسجم است**

گادی شامنی، ژنرال صهیونیست و فرمانده سابق منطقه مرکزی ارتش، سخنان نتانیاهاو مبنی بر «فراهم سازی شرایط لازم برای سرنگونی حکومت ایران» را «سرمستی نسنجیده ای» توصیف کرد که می تواند منجر به وخیم تر شدن بسیار خطرناک اوضاع شود. شامنی در مصاحبه با شبکه ۱۲ رژیم صهیونی گفت که نتانیاهاو از شرایط کنونی آگاهی ندارد، برخی ممکن است این سخنان وی را باور کنند اما موضع فجع تر این است که خود نتانیاهاو این سخنان را باور کند. وی تاکید کرد که ایرانی ها با یک استراتژی مشخص در حال مدیریت وضعیت خود هستند و سپاه پاسداران، نیروهای بسیج، دستگاه های امنیتی و ارکان نظام در آنجا به اندازه کافی قوی هستند تا انسجام نظام را حفظ کرده و از فروپاشی آن جلوگیری کنند. این ژنرال صهیونیست گفت: «اوضاع روز به روز پیچیده تر می شود و آمریکا کم کم متوجه می شود که به باتلاقی کشیده شده که نمی خواست وارد آن شود.» شمنی تصریح کرد که ترامپ عزم و مقاومت ایرانیان را هنگامی که برای دفاع از بقای خود می جنگند، در نظر نگرفت. وی عنوان کرد که حزب الله به بخشی از جنگ در مرز شمالی تبدیل شده و شهرها با تهدید موشکی واقعی روبرو هستند و بسیاری از خانه ها فاقد اتاق های مستحکم هستند. این ژنرال نیروهای ذخیره ارتش رژیم صهیونیستی نقش کابینه نتانیاهاو در حفاظت از شهرک نشینان را زیر سوال برد و گفت: «واکنش های رسمی به اعزام وزرا در قالب هیئت های به خارج بدون پرداختن به وضعیت اسرائیلی ها در شمال و جنوب محدود شده است.»

**خون کودکان مینابی بر گردن وزیر جنگ ترامپ است**

رسانه آمریکایی پولیتیکو در گزارشی بیت هگرت، وزیر جنگ ترامپ را مسئول حمله به دانش آموزان مینابی در مدرسه شجره طیبه معرفی کرده است. پولیتیکو نوشت: «همزمان با افزایش فشارهای بین المللی و داخلی در آمریکا در مورد حمله به مدرسه ابتدایی در میناب، تصمیم بیت هگرت در مورد کاهش دفاتری که در پنتاگون آسیب به غیرنظامیان را مورد بررسی قرار می دهند، مورد توجه قرار گرفته است. برخی مقامات ارشد نظامی آمریکا سال گذشته به پنتاگون هشدار داده بودند که دفاتر نظارتی که مسئول بررسی و کاهش خطر برای تلفات غیرنظامیان بوده و مسئولیت مرگ آنها را بررسی می کنند را از بین نبرد. مخالفان این اقدام، که شامل دریاسالار کریستوفر گربدی - معاون سابق رئیس ستاد مشترک ارتش - نیز می شد، استدلال می کردند که این کارکنان برای جلوگیری از خطرات برای جمعیت غیرنظامی قبل از حملات ایالات متحده و بررسی حملات مرگبار پنتاگون، بسیار مهم هستند و در نهایت منابع را برای عملیات نظامی ذخیره می کنند. اما هگرت در پاسخ به این توصیه ها تصمیم گرفت تعداد کارمندان شاغل در این واحد را از ۲۰۰ نفر به کمتر از ۴۰ نفر کاهش دهد. این در حالی است که ایالات متحده ممکن است به طور تصادفی مدرسه ابتدایی شجره طیبه را هدف قرار داده باشد، مدرسه ای که بیش از ۱۷۰ دانش آموز را کشت و بزرگترین کشتار غیرنظامیان به رهبری ایالات متحده طی دهه های اخیر است. اقدامی که نتیجه تصمیم مستقیم وزیر جنگ ترامپ بود.»

◀ روزنامه اکونومیست نوشت، اگر تنگه هرمز فقط تا پایان ماه بسته بماند، برخی تحلیلگران بر این باورند که قیمت نفت خام ممکن است به ۱۵۰ دلار یا حتی ۲۰۰ دلار در هر بشکه برسد. این روزنامه تاکید کرد: «این یک دستورالعمل برای رکود جهانی خواهد بود. هم اکنون قیمت نفت ۱۰۴ دلار است و هر ۱۰ دلار افزایش قیمت نفت اقتصاد آمریکا را متزلزل می کند. برخی تحلیلگران شرایط را مشابه سال ۲۰۰۷ پیش از فروپاشی بازارهای جهانی می دانند.»

◀ غلامرضا نوری قزلقه، وزیر جهاد کشاورزی، درباره ذخایر مواد غذایی کشور در شرایط جنگ گفت: «بطور سنتی ما همواره ذخایر مواد غذایی داریم و با تجربه جنگ دوازده روزه در خرداد ذخایر مواد غذایی را افزایش دادیم.» نوری قزلقه اظهار داشت: «البته در دوره جنگ دوازده روزه هیچ مشکلی برای تأمین کالاهای اساسی نداشتیم اما با این وجود بعد از سپری شدن آن دوران تمهیداتی برای ذخیره سازی بیشتر و تسریع در واردات سنجیده شد و مجوزهای جدیدی برای واردات گرفته شد لذا در برخی از کالاها تا چندین ماه ذخیره سازی انجام داده ایم و برخی کالاها هم به طور مداوم تولید می شود.»

◀ فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی، با تشریح آخرین وضعیت خسارات جنگ رمضان، از آسیب بیش از ۴۳ هزار واحد مسکونی و تجاری خبر داد و تأکید کرد که با وجود حملات دشمن، هیچ پروژه عمرانی متوقف نشده و تأمین کالاهای اساسی با قدرت ادامه دارد. صادق افزود: «در جلسات مشترک با بنیاد مسکن و استانداری ها مقرر شده است که تعمیرات جزئی توسط بنیاد مسکن انجام شود و واحدهایی که نیازمند بازسازی اساسی هستند با همکاری استانداری ها ترمیم شوند.»

◀ دبی بدترین بحران اقتصادی خود از سال ۲۰۰۹ را تجربه می کند که آمارهای جدید سقوط ۱۵ درصدی بورس و کاهش ۶۰ درصدی گردشگران و سقوط ۳۰ درصدی قیمت املاک در پی تحولات منطقه را نشان می دهند. گزارش های میدانی از توقف ناگهانی ده ها پروژه ساختمانی در مناطق لوکس دبی مارینا و پالم جمیرا حکایت دارد. هم زمان، خطوط هوایی امارات از لغو گسترده پروازها به مقصد دبی خبر داده اند.

◀ فرود عسگری، مدیرکل گمرک، گفت: «گمرکات مهم کشور به صورت شبانه روزی روزی و سه شیفت فعالیت می کنند تا وقفه و مشکلی در واردات کالاهای اساسی، مواد اولیه، دارو و تجهیزات پزشکی ایجاد نشود.» وی با بیان اینکه جریان واردات کالا به کشور طبق روال عادی در حال انجام است، بیان داشت: «در سیزده روز گذشته یک میلیون تن کالای اساسی به کشور وارد شده است.»